

WORLDWIDE

WORLDWIDE

Путь мудрости

В минувшем году в Казахстане и России состоялась широкая презентация новой книги Рауиля Чердабаева "Нефть: вчера, сегодня, завтра", выпущенной издательством "Нефтяное наследие". Этот фундаментальный труд, плод многолетнего целенаправленного поиска, глубоких исследований, сопоставлений, различных разработок, предположений и прогнозов, по всем параметрам соответствует статусу энциклопедии. Книга "без раскочки" захватывает читателя, увлекая интересными фактами, богатым колоритным языком, благодаря которому даже сугубо специфические "нефтяные" и "индустриальные" категории воспринимаются и осмысливаются с невероятной легкостью. Пожалуй, не только в Казахстане, но и на всем пространстве СНГ трудно найти аналогичную по информационной насыщенности, универсальную книгу об истории и современности нефтяной отрасли, о перспективах ее развития и влияния на экономику. Каждая глава, каждый раздел ее, как говорит сам автор, "пропитаны нефтью - "кровью" всей экономики". Впрочем, нефтью пропитана и вся жизнь Рауиля Чердабаева, который в эти дни отмечает славный юбилей...

Вчитываясь в эту книгу, не просто получаешь удовольствие, но осознаешь, что ты стал намного более образованным, современным и содержательным человеком, приобрел новые знания, "попутешествовал" по миру. И здесь впору по-хорошему позавидовать автору, "добротная" натура которого встает перед читателем во весь рост, с присущими этому импозантному человеку фонтанными разливами хохота, увлекательными рассказами, шутками-прибаутками, анекдотами. Уверен, книга получилась столь открытой и понятной, прежде всего, благодаря характеру, мировоззрению, принципам автора - добрейшей души, благороднейшего Человека. Он далеко не простак. Добротой щедро делится, если почувствовал чистоту, бескорыстность, порядочность в собеседнике. Не терпит лжи, халтуры, скользкой двуличности. В таких случаях становится бескомпромиссным и жестким. Все, что он делает, делает качественно, без неопределенности и половинчатости. Вот и в книгах его каждая страница, как зеркало, отражает состояние души творца.

... Часто люди, продолжительное время находившиеся на руководящих должностях, по завершении карьеры оказываются как будто "не в своей тарелке", не находят себя в новом, "безвластном" положении. Такое случается, как правило, с теми, кто, будучи крупным чиновником, в убаюкивании ложного тщеславия оторвался от реального и бескорыстного общения. О таких говорят: "власть и деньги портят человека". Но есть и иные - те, кто независимо от лавров и регалий, от обретенных материальных благ сохраняют в себе подлинно гуманную суть - благородную, мудрую человечность. Занимая высокие посты, они способны

к сочувствию и состраданию, адекватно понимают происходящее, умеют прислушиваться к голосу других. Люди к ним относятся с подчеркнутым уважением. Про них в народе говорят просто: "человек без заносов". Именно к такой категории людей относится Равиль Тажигариевич Чердабаев - потомственный нефтяник, представитель уникальной династии промысловых рабочих, первых казахов инженеров-нефтяников.

Общий "нефтяной" стаж его семьи составляет более тысячи лет! Не случайно в ней сложились и уникальные традиции верности профессии. На вопрос о достоверности столь солидной цифры сам нефтяник отвечает следующее:

"...Ошибки здесь никакой нет. Трудовой стаж рода Чердабаевых действительно составляет более 1 000 лет, и здесь учитываются стаж работы в нефтегазовой отрасли всех представителей нашей семьи. Это и мой отец Тажигара и его четверо братьев - основателей трудовой династии...

...В начале XX века фонтаны нефти на Карашунгуле, затем в Доссоре, Макате ознаменовали рождение нефтедобывающей промышленности Казахстана... Дети Алдонгара и Шырдабая - братья Тенизбай, Баймолда, Тыныкбай, Шашпан и мой отец Тажигара идут работать на нефтяные предприятия английских и российских промышленников - Лемана, братьев Нобелей и других. Это первое поколение нефтяников нашего рода... Их общий трудовой стаж составил 227 лет!

...С середины 30-х годов прошлого века на работу в нефтяную отрасль приходят 17 из 22 внуков Алдонгара и Шырдабая, в их числе и я. С 1935 года до сегодняшнего дня наш стаж работы составляет более 420 лет. ...Из 32 правнуков 18 трудятся в нефтегазовой отрасли. Их общий стаж сегодня уже более 250 лет...

... Уже представители четвертого поколения успели проработать в нефтегазовой отрасли около 120 лет.

... Среди наград представителей династии - два ордена Ленина, три ордена Трудового Красного Знамени, ордена Отечественной войны II степени, "За мужество", медали "За отвагу", "За штурм Берлина" и другие".

... К слову, большинство детей казахстанских нефтедобытчиков, особенно юноши, подрастая, без колебаний, связывали с нефтью свое будущее. Такая атмосфера позитивно влияла на формирование национального рабочего класса. В этом смысле однозначно можно говорить о счастливой судьбе Равиля Чердабаева.

Окончив среднюю школу, он в числе наиболее способных выпускников поступает в Московский государственный институт нефтехимической и газовой промышленности им. И. М. Губкина, после успешного завершения которого проходит в "сапогах" основательную производственную школу от слесаря-рабочего до главного инженера комбината "Эмбанефть". Знания, пытливость, организаторская хватка и простота в общении с людьми молодого инженера, ярко проявляющиеся в нем лидерские качества не остались незамеченными. Вскоре он был выдвинут первым секретарем сначала районной, затем областной комсомольской организаций. Позже, став партийным работником, возглавлял районные, городские партийные

организации. Курировал промышленность в областной администрации. Этот период для Равиля - особенный. Работа с людьми помогла ему закалить характер, развить нравственные качества, приобрести множество друзей не только в республике, но и по всему Союзу. На эти же годы приходится и опыт политического становления: он успевает окончить престижную в советское время Высшую партийную школу при ЦК КПСС, защищает кандидатскую диссертацию по эколого-экономической проблеме в нефтегазовом комплексе. Многопланово расширяются его кругозор, мировоззрение, укрепляется характер. Но вся трудовая деятельность Раха, как и вся его жизнь, проходит в неразрывной сцепке с нефтью. Он продолжает увлеченно исследовать нефтяные проблемы. Защитив докторскую диссертацию, становится доктором технических наук. На период творческой и личностной зрелости Равиля Чердабаева пришелся переломный период в экономической и общественно-политической системе страны. Время и события требовали знаний, умений, профессионализма, уверенности и политической воли для принятия разумных решений. И в самых трудных, противоречивых ситуациях ему всегда удавалось проявить сполна эти качества.

Годы работы на руководящих, партийных, государственных постах запомнились неустанным поиском путей решения множества проблем, связанных с повышением качества жизни людей: строительство дорог, детских садов, школ, больниц, поликлиник, домов культуры, библиотек, обеспечение социальной защиты ветеранов, пенсионеров, инвалидов - о многом ему есть что поведать с достоинством.

Но было бы несправедливо не вспомнить о некоторых особенно важных шагах, "продвинутых" личной инициативой и энергией Равиля, которые оставили добрый след в народной памяти. Это создание Института нефти и газа в Атырау, открывшего двери первым студентам в 1980 году, реконструкция древнего историко-археологического комплекса "Бекет-Ата", разработка мемориального комплекса борцам за свободу Исатаю, Махамбету, строительство памятника великому ученому Канышу Сатпаеву, новой мечети в Кульсары, современной областной клиники нефтяников...

Все эти социально значимые объекты - лишь фрагменты активной деятельности человека-государственника, который всегда считал и считает своим долгом работать на совесть, честно служить Отечеству, людям.

Общаясь с друзьями и подчиненными, доказывая правоту своих идей и проектов на различных уровнях власти, Равиль всегда твердил: "Слушайте, нам доверили власть и экономику, так давайте сделаем доброе дело, не будем бюрократию разводиться! Кому нужны бесконечная суэта, совещания, установки, канцелярии, если мы не сможем решать проблемы людей, создавать им нормальные условия для жизни и работы? Люди все видят, все понимают. Что они скажут о нас завтра? Чему полезному мы можем научить тех, кто хочет учиться? Что сделают те, кто придет после нас?"

Не только на словах, но и поступками Равиль Тажигариевич всегда умел доказать свою правоту. Наверное, оценив по достоинству именно эту

способность, Нурсултан Назарбаев после известных событий июня 1989 года пригласил Чердабаева на должность первого секретаря Новоузенского горкома партии. И он не ошибся.

"Как сейчас помню дни и ночи моего Новоузенского периода. Это было сложное время. Но нам удалось переломить обстановку и, главное, не допустить межнациональных столкновений. Однако сколько социальных, производственных проблем пришлось порешать!" - вспоминает наш герой. Через горнило трудных перипетий Новоузена прошла дорога первого директора Совместного предприятия "Тенгизшевройл". Но ведь именно в испытаниях проявляются истинные качества людей. Их способность организовать, мобилизовать, принять на себя ответственность и потребовать ее от других. А потому сегодня многие казахстанцы горды тем, что когда-то работали вместе с Чердабаевым, под его руководством. Среди них - государственный деятель Имангали Тасмагамбетов, депутат Сената Кайрат Ищанов, депутаты Мажилиса Зейнолла Алшынбаев, Узаккали Елубаев, нефтяники Балтабек Куандыков, Узакбай Карабалин, Нурпеис Макашев и многие другие. Замечу, об этом, как правило, говорят сами люди, но никак не Равиль. Ему не присуще "козырять" знакомствами, "кичиться", спекулировать связями.

...Его политическая зрелость, профессионализм, организаторский талант и хозяйственный опыт были сполна востребованы в период суверенного развития Казахстана. На плечи Равиля Тажигариевича ложится ответственность в числе первых казахстанских представителей работать в конкурентной среде предприятий известной американской нефтяной компании "Шеврон", в числе первых отечественных администраторов прокладывать пути сотрудничества с иностранцами, проводить работу по имплементации межгосударственных соглашений, привлечению инвестиций в казахстанскую нефть. Как представителю местной власти и населения ему пришлось отстаивать социальные и национальные интересы нашей страны, с чем он справился весьма успешно.

Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев, зная Чердабаева со времен комсомола и партии, внимательно следил за его деятельностью на различных хозяйственных, административных должностях. Ценил. Поддерживал. Сотрудничал. Потому не случайно в первые годы становления государственности Глава государства возложил на Равиля обязанности главы Атырауской области.

Родной областью аким руководил с благодарностью и необыкновенным вдохновением. Здесь многие хорошо знали его, доверяли, надеялись. И он, опираясь на поддержку людей, успешно мобилизовал их на плодотворную работу, цели которой высоки и благородны: улучшение качества жизни, социальных услуг, использования огромных ресурсных богатств региона для нужд населения.

Как известно, в былые годы казахстанская нефть, как и другие важные отрасли промышленности республики, была монополией Москвы. С приобретением независимости необходимо было срочно налаживать

самостоятельную индустриальную инфраструктуру, включая новые технологии, новые кадры и, естественно, международное сотрудничество. Когда Президент своим указом образовал новое Министерство нефтяной и газовой промышленности, он оказал высокое доверие Чердабаеву, назначив его первым министром нефтяной отрасли современного Казахстана. Это было безошибочным кадровым решением в череде преобразований и расстановок руководящих кадров.

В годы становления казахстанской государственности Глава государства разрабатывает стратегию экономического развития страны в переходный период, где особое место отводится возрождению нефтяной отрасли.

Молодое государство создает правовую базу для привлечения иностранных инвестиций, активного внедрения передовых мировых технологий разведки, добычи и переработки нефтепродуктов. Принимаются срочные меры по обучению специалистов, переоснащению предприятий. Происходит поворот мирового сообщества, транснациональных нефтяных компаний в сторону Казахстана. При всех противоречивых процессах и сложностях во второй половине 90-х годов нефтяная отрасль страны в числе первых преодолевает кризис и становится на путь рентабельности. Нефть обеспечивает ренессанс экономики и социальной жизни республики. Основная доля

государственного бюджета формируется за счет прибыли от "черного золота", по опыту Норвегии в стране формируется Национальный фонд, который, оправдав прозорливость Главы государства, надежно сработал во время недавнего мирового финансового кризиса: благодаря "нефтяным" накоплениям Казахстану удалось не допустить массовой безработицы, выполнить все социальные программы, обеспечить стабильность экономики. В этом, безусловно, есть доля участия Рауила Чердабаева, который, движимый искренним желанием оправдать доверие Президента, поступательно выводил нефтяную отрасль на высокий уровень конкурентоспособности в мировом масштабе. Он оправдал это высокое доверие сполна. Об этом Глава государства скажет позже, когда придет время направлять Рауила Тажигариевича на новые ответственные государственные посты: Чрезвычайного и Полномочного Посла Казахстана в Украине, постоянного представителя страны на переговорах по Каспийским проблемам. В течение последних нескольких лет, избравшись по партийному списку НДП "Нур Отан", он был депутатом Мажилиса Парламента...

Лаконично характеризуя Рауила Чердабаева, скажу так: он истовый патриот и сильный государственный деятель. Так говорить о нем дает мне право наше многолетнее духовное и бескорыстное общение. С юных лет он приучил себя к внутренней собранности, ответственности и обязательности. Постоянно быть в поиске, что-то изучать, читать - образ его жизни. Этот до мозга костей эрудит прекрасно знает казахскую, русскую зарубежную литературу, без труда и к месту может процитировать классиков, остроумный афоризм или отрывок из поэтического произведения. Но собственным творческим миром он считает нефть. Это его стихия. О нефти он может говорить в любом аспекте, в любом регламенте и формате.

...Равилю Чердабаеву исполняется 70 лет. По современным меркам это средний возраст. А по физическому состоянию, интеллектуальному потенциалу, чуткости реагирования на происходящие процессы наш юбиляр и вовсе - в расцвете творческих сил. Достоинно завершив политическую карьеру, Раха выбрал бескрайний путь мудрости, осмысления созданного, духовной поддержки достижений Отечества, содействия в преодолении вызовов подрастающему поколению. Это - благороднейший путь. И завершить это Слово о Современнике мне хочется надеждой на то, что и этот путь Равиля будет интересным, насыщенным, а самое главное - счастливым и долгим...